



SE SUSCRIBE EN MADRID, EN CASA DE LAS PROVINCIAS, TRINIDAD, 10. EN LAS PROVINCIAS, EN LAS OFICINAS DE LAS PROVINCIAS, EN LAS OFICINAS DE LAS PROVINCIAS, EN LAS OFICINAS DE LAS PROVINCIAS. INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO. OFICINAS DEL PERIÓDICO: Calle de... principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicados en...

ANTECEDENTES DE LA GRAN REVOLUCION DEL SIGLO XVIII.

(Estado histórico.)

I.

La reforma religiosa que iniciaron Juan Huss y Jerónimo de Praga, y llevó a efecto el sabio doctor de Wittenberg, Lutero, fue la señal que despertó las inteligencias y la luz que alumbró las conciencias, hasta entonces (1500) aquellas dormidas y estas apagadas por el espíritu religioso que propagaba la Iglesia romana.

Az quedó trazado el derrotero que había de seguir la humanidad en busca de su civilización, progreso y libertad.

Desde tal época, hundieron los claustros, depósitos estériles de la ciencia, y sepultose en sus resacas el cerebro de hierro de la teocracia. Ilustres hombres surgieron del seno de una sociedad embrutecida y aturdida por errores tradicionales y dogmas irracionales. La antorcha del libre-examen iluminó á todo el continente europeo, y la religión, que venia siendo con gran perjuicio suyo y de la Iglesia, protectora especial de la ignorancia, encontró en los adeptos más fanáticos y fieros más exaltados sus defensores más celosos y ardientes.

De notar es, sin embargo, que del claustro brotase el hombre que había de rasgar el velo que ocultaba la verdad al género humano. *Poet tenetibus lux*, dijo el célebre reformista, y la razón difundióse esplendorosamente; lo que fué hasta entonces alba oscura de la superación y la ignorancia, convirtióse de seguida en mansion del saber.

Con sus libros investigaciones, las distintas escuelas filosóficas ilustraron en tal época la nueva sociedad que con gran magestad iba levantándose sobre las ruinas de la antigua. Por ellas, el régimen escolástico, instrumento de la Iglesia católica para encañonar el pensamiento humano, quedó enteramente destruido.

Descartes había dado la señal del combate, dirigiendo sus ataques científicos contra la doctrina del doctor *angélico*; y genios como Espinosa, Campanella, Locke, Hume, Puffendorf, Leibnitz, Kant, Hegel y Krause, no cesaron hasta reducir á cenizas el edificio teológico levantado contra los derechos del hombre en el sombrío campo de los errores y las preencpciones por el *bayu modo* de la Sorbona y el célebre Pedro Lombardo.

En verdad, que la primera semilla arrojada por Cartesio en medio de una sociedad que solo aspira á la posesion de su libertad y al derecho, da siempre como buen fruto la independencia completa del pensamiento, la caída del imperio teocrático, y la destrucción de la tiranía personal ó colectiva, régia, aristocrática ó democrática.

Los acontecimientos que sucesivamente han tenido lugar desde aquellas épocas, y que la historia menciona y comenta con entera imparcialidad y maduro juicio, han provocado la difusion de ideas que han venido á regenerar social y políticamente á los hombres y los pueblos. La imprenta aparece, y en ella encuentra el libre pensamiento humano la palanca poderosa para mover el mundo de la ignorancia y concluir la obra de las revoluciones y las reformas.

Desde ese momento, todas las naciones rivalizan en valor para propagar sus ideas; todas tienen sus méritos; todas sus glorias; todas sus genios sublimes, que arrostrando y desafiando los peligros de arriba, abajo y el medio, han enseñado á sus respectivas sociedades el mejor modo de llevar á cabo la santa obra de su ilustracion, dignidad é independencia.

Apenas se alzó tan noble cruzada, la furia clerical se desató primero en groseros insultos é infames calumnias, luego la declaró una guerra cruel, que extendió á todos los regeneradores de la inteligencia y la conciencia humana. Levantáronse cadáveres por mandato del odioso tribunal de la Santa Inquisicion, á los cuales subieron ilustres pensadores como Savonarola y Brezina; se encasilló á Galileo y se encerró en cárceles inmundas á todo admirador ó discípulo de sus teorías; á pesar del terror que el catolicismo romano impuso á las conciencias, murieron unos con valor heroico, sufrieron otros martirios horribles con estófica resignacion, y el Galileo acabó por firmar su abjuracion con mano trémula, lo hizo lanzando á la vez sobre las frentes de sus miserables verdugos las grandes frases *¡pur et misere!*

Alemania, con los grandes filósofos que antes mencionamos; Inglaterra, con ilustres hitos como Bacon, Locke, Milton, Shaftesbury, Tolland, Tindal, Wolaston, Collins, Morgan Bolingbroke; Italia, con los grandes poetas Dante, Petrarca, Ariosto; Francia, con los genios sublimes de la reforma intelectual, Voltaire, Rousseau, Montes-

quieu; todos, absolutamente todos, han pulverizado las infames cadenas de la esclavitud.

Nació de todo ese movimiento la gran revolucion del siglo XVIII. Abrax dos grandes períodos, uno en que florecen sus ilustres progenitores, otro en que aparecen los que conducen al pueblo hacia la conquista de sus derechos ultrajados por el rey, la nobleza y el clero. Allí, los ilustres pensadores que hemos mencionado, y Morelly, Mably, Biderot, d'Alembert, etc.; aquí Desmoulins, Vergniaud, Danton, Robespierre... Allí, la conciencia emancipada de absurdas creencias é indignos sentimientos; aquí la libertad, la igualdad, la fraternidad; es decir, la justicia, imperando en todo un pueblo harto de iniquidades y privilegios.

Esa gran crisis moral, política, económica y social del siglo XVIII fué inevitable é indispensable para la reorganizacion de una sociedad, ya lo hemos dicho, viciada por el despotismo más odioso, y la tiranía más repugnante, y la licencia más escandalosa de reyes y príncipes, nobles y clérigos, militares y empleados. A contar, pues, de 1789, los derechos del hombre, las libertades de los pueblos, la soberanía de las naciones, queda puesta á la órden del día en todas las sociedades civilizadas; rige hoy, y regirá mejor en lo sucesivo, los destinos de los países que hacen la vida de la libertad y del progreso.

Es el efecto primero, esencial, inmediato de la gran revolucion del pasado siglo. Ompenemos ahora de su primer período, menos conocido, haciendo una modesta biografía de los hombres eminentes, que con sus libros y discursos ilustraron las inteligencias de su época, los cuales sirvieron como de piqueta revolucionaria que más tarde había de emplearse para demoler el edificio monárquico, y cambiar la diadema régia por la escarapela tricolor y el gorro frigio.

(Se continuará.)

REVISTA DE LA PRENSA.

(DIARIOS DE LA MAÑANA.)

Tres artículos publica *El Parlamento*. El primero podria figurar dignamente al lado de los más acomodaticios que ha escrito *La Epoca* desde el 30 de Setiembre de 1874 hasta el segundo, titulado *Una revista en Méjico*, se concreta á bromearse con los periódicos que han afirmado la existencia de la crisis, y á recomendar á los deshachados la farmacia del doctor Garrido, y el tercero trata de la guerra turco servia.

El Imparcial hace la historia de los Montes de Piedad y Cajas de Ahorro, tal vez por aburrirse el escribir sobre asuntos que no hallan piedad en el fiscal de impentes.

Lamentase *El Popular* de que no se haya discutido en el Congreso la proposicion del Sr. Cárdenas, sobre sinistrosos los ferrocarriles, y envidia á los pueblos danes, como en Bélgica, se ha propuesto la creacion de una oficina central, á la que todos los negociantes, industriales y productores dirijan las quejas que tengan contra las empresas de los caminos de hierro.

La Patria, por no ser ménos que otros colegas ministeriales en la escazion de alabanzas, se las prodiga á las Cortes y al gobierno, extremándolas al tratar de la gestion financiera del Sr. Salaverria; despues propone reformas en la administración.

Las Cortes y el Sr. Cánovas del Castillo, ó para volver á cada uno en su puesto, el Sr. Cánovas del Castillo y la mayoría de las Cortes, no salen bien librados del *Dilante* que de sus trabajos en la pasada legislatura hace *La Iberia*.

El Sr. Cánovas, dice el colega saturado de sí mismo, no está en aptitud intelectual de ver claro lo que le rodea. El vacío que ha hecho en torno de la *russa situacion*, el indiferentismo que ha llevado á todos los ángulos del país, la desmembracion de los partidos legales, nada de eso comprende, ni vé nada por las densas nebas de incienso que la baja adulacion ó el sórdido interés que man de continuo á sus pies.

En cuanto á la mayoría de las Cortes, el colega le aplica las calificaciones de falta de entereza, de sentimiento propio y de fuerza moral, y crea, candidos, inexplicables que al llegar á sus distritos sancionen el aguijón del remordimiento.

La Mañana dedica su primer artículo de fondo á la vista del incidente previo á que en denuncia dió lugar, y el segundo á la guerra de Oriente.

Sopona *El Pabellon Nacional* que la legislatura que acaba de suspenderse, ha de ser para la prensa de oposicion la peor de todas las peores que han tenido lugar en nuestra historia política.

Por lo que á nosotros toca, podemos afirmar que no esperamos estar en peor situacion.

El Conservador apela á la física para decirle al gobierno que la prision hace estallar los cuerpos

por sólidos que sean, y al mismo tiempo le aconseja que resorija vigorosa é instantáneamente todos los actos que por resultado de aquella prision puedan realizarse.

(DIARIOS DE LA NOCHE.)

Al leer en *El Cronista* que tantos como aguelante la ley, tentados estuvimos de llenar el más nero de *El Globo* con algunas de las verdades que callamos, hasta que, siguiendo unas cuantas líneas más adelante, comprendimos que lo decia refiriéndose á lo que es la dada en llamar abolicion de los fueros.

La Nueva Prensa se permite tambien el lujo de creer que los padres de la patria sentirán remordimientos en sus distritos por lo que han hecho y lo que han dejado de hacer en la pasada legislatura; y concluye diciendo, que al tratar de blasonar el porvenir que nos espera, no ha descubierto más que sombras.

La Paz, cumpliendo lo que ofreció en su primer número, continúa ocupándose de los fueros.

El Pueblo Español, dice que le han dicho que el Sr. Cánovas, al cerrar uno tras otro los Cuerpos colegisladores, llevaba una bayeta, que no sabe el colega si era de gentil hombre ó de dictador.

La Epoca dice, á propósito del acto de colocar la primera piedra para la penitenciaría de jóvenes delincuentes, que no desconfía del porvenir.

Tambien *El Constitucional* se ocupa de la penitenciaría.

En otro artículo dice, que los diputados de la mayoría no podrán contestar á sus electores si les hacen esta pregunta: ¿Rige ó no rige la ley fundamental?

La Política califica de ardido parlamentario la proposicion que las minorías del Congreso quisieron presentar en la penúltima sesion, dando un voto de confianza y de gracias al presidente señor Posada Herrera.

«Así como en medicina, dice *El Diario Español*, se conoce una enfermedad, que afectando al aparato visual de los enfermos, hace que todos los objetos les vean de color amatillo, así en politica hay otra dolencia no ménos triste que á cuantos la padecen les presente todos los objetos de un color negro subido; esa enfermedad es la de oposicion crónica ó sistemática, que para el caso es lo mismo.»

Sobre este tema escribe el colega un largo artículo; y como él no acostumbra á padecer esa enfermedad porque ha descubierto la medicina que la cura, afirma que no hay dictadura, que rige la Constitución, que el Tesoro tiene crédito, que se ha arreglado la pavorosa cuestion de la Danda, etc. etc. etc. etc. etc.

El Tiempo, en peor forma, viene á decir lo mismo; y para no perder la costumbre de profugar distantes algún alivio, pone por las niñas al Sr. Salaverria.

El Español no comprende que se aspire á la unidad constitucional y se rompa la religión.

El Siglo Futuro no se ocupa de la Inquisicion.

NOTICIAS POLÍTICAS.

Varios periódicos alemanes insertan este íntegro el discurso pronunciado últimamente en el Congreso por el Sr. Leon y Castillo.

En la semana próxima saldrá para Asturias el Sr. Posada Herrera.

El único ministro que no saldrá de Madrid mientras dure la suspension de las sesiones, Gobernacion.

El domingo saldrá para Vichy el Sr. Salaverria.

Llama *El Diario Español* bucanal revolucionario el período transcurrido de 1868 á 1875.

Si cada uno habla de la féria segun le va en ella, bien, y más que bien, debiera hablar de aquel período nuestro colega.

Segun las noticias que circulan, dentro de dos ó tres dias se publicará el decreto suspendiendo las garantías constitucionales.

Nosotros no habiamos sospechado que existian.

Las autoridades militares han ido ayer á ofrecer sus respetos á Doña María Cristina de Borbon.

El Sr. Posada Herrera saldrá á primeros de la semana próxima para Caldas de Besaya y despues á Llanes.

La disposicion que se publicará en breve relativa á reemplazos, se refiere á la ampliacion del plazo para la presentacion de prófugos.

Dice el órgano de todos los ministerios,

que una vez terminadas las sesiones de Cortes, la política entra en un nuevo período de tranquilidad.

Entrar es.

Para confirmarse oficialmente la noticia que dimos ayer de haberse descubierto un fraude de 80.000 pesos en la administracion económica de Puerto-Rico en el ramo de efectos timbrados, merced á las activas gestiones del Sr. Belmonte.

En su consecuencia, han sido presos varios empleados cuyos nombres no creemos oportuno publicar, y esperamos que la accion de la justicia se dejará sentir de una manera enérgica sobre los culpables de este acto de inmoralidad administrativa que venia cometiéndose desde hace dos años.

Anoche salieron para sus respectivos pueblos muchos señores diputados, y otros saldrán hoy. Con este motivo la desamision que ha habido en el salon de conferencias del Congreso, ha sido grandísima y muy aun la escasez de noticias políticas.

Tomándolo de un periódico, dice un colega, por cierto moderado, que el Sr. Posada Herrera no le ha agradado que las sesiones de Cortes se hayan suspendido por decreto, y el mismo diario moderado asegura que el procedimiento no es de lo más constitucional.

NOTICIAS DE PROVINCIAS.

El famoso criminal Roque Cotat ha sido muerto por fuerzas de la Guardia civil en el término de Puzos, provincia de Tarragona.

Segun telegrafian de Cuba á New-York, con fecha 29 de Junio han sido arrestados los señores Raural y Arno, comerciantes en provisiones; y Febola, que hacia el mismo negocio, ha huido.

En Valencia han sido capturados varios criminales que formaban parte de una partida de *rodens*.

El ayuntamiento de Peralta ha mandado cerrar la escuela pública.

Dicen de Valladolid que es muy satisfactorio el estado general de las tierras en Castilla la Vieja.

La Guardia civil ha capturado cerca del Coll á diez individuos que se supone pertenecian á las cuadrillas de mathecheros que venian robando con lamentable frecuencia á los carreteros que desde la parte del Liebrejat se dirijan á Barcelona.

El 16 ocurrió un fuego en el pinar de Balsain, que destruyó algunos miles de árboles.

Ha sido resuelta la cuestion del Instituto de Cádiz, declarándolo provincial.

La prensa de la provincia de Cádiz pregunta al está garantida la seguridad de los puentes construidos en el trayecto del ferro-carril de Puerto-Real á aquella ciudad.

Para que se trate de prolongar la parte del Canal Imperial de Aragon hasta Tudela.

El ayuntamiento de Jerez de la Frontera ha votado una subvencion de 720.000 rs. para el ferro carril directo de aquella ciudad á Sanlúcar y Bonares.

Los empleados de la cárcel de Málaga no cobran sus pagas hace seis meses.

Se ha confirmado oficialmente la noticia del desfilo en Puerto-Rico, de que dimos ayer cuenta á nuestros lectores.

Al llegar al miércoles á Valencia los toros destinados á las próximas corridas, se escapó de la estacion uno de ellos, arremetiendo á un grupo, hiriendo á dos personas, matando un caballo y causando contusiones á algunos otros individuos.

En aquel momento se presentó el espada Antonio Carmona (el Gordito), el cual espéo y embrauvo al toro hasta que se retiraron los cabestros, evitando así más desgracias.

En el vuelo que dió el día 14 la diligencia que hace la travesía de Pamplona á Tolosa, resultaron, de los 30 viajeros que iba, 16 heridos de gravedad.

En el muelle de Málaga, han sido robados 4.000 quintales de carbon de piedra.

De una vez!

Asciende á 20.000 el número de viajeros que han llegado á Valencia con motivo de las fiestas que antecayer se inauguraron.

Asienden próximamente á 4.000 los franceses que han visitado á San Sebastián, con ocasión de las fiestas del domingo y lunes últimos.

La Audiencia de Granada ha sentenciado al reo de parricidio Luis Igea, á dos veces la pena de muerte.

El reo debe pedir que empiecen por la segunda.

No ha resultado cierta esta vez la noticia de haber aparecido la langosta en Sagunto.

En San Sebastián circula bastante moneda falsa, especialmente pesetas y pizas de 100 rs.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 20.—Un despacho del Cairo confirma la noticia de que reina grande agitación á consecuencia de un fallo de un tribunal contra el gobierno egipcio, que ésta se ha negado á aceptar.

Los telegramas de Riga hablan de nuevas escaramuzas entre los turcos y montenegrinos favorables á éstos.

Los turcos se han visto obligados á abandonar algunas fortalezas de la línea que tenían establecida cerca de Montenegro por no tener fuerzas bastantes para guarnecerlas.

Berlin 20.—Para Setiembre se anuncia la disolución de la Cámara de diputados de Prusia.

Después se disolverá el Parlamento alemán.

Las elecciones de la primera se verificarán en Octubre próximo, y las del segundo á principios de Enero.

Vienna 20.—Del conjunto de las noticias del teatro de la guerra se desprende que los turcos han obtenido algunas ventajas sobre los sérvios.

Tanto las correspondencias de Belgrado como las de Constantinopla indican que el abatimiento común á apoderarse de los pueblos y de los gobiernos que están en lucha; se cree que esto unido á las gestiones de las potencias dará por resultado una próxima paz bajo la base del *Statu quo*.

En Serbia reina grande agitación contra el ministro al cual acusan de ser el causante de las desgracias del país.

Trieste 21.—El ejército montenegrino se encuentra en Neversing sin atreverse á marchar adelante.

Los turcos concentran fuerzas para tomar posiciones estratégicas en el caso de una retirada de aquel.

Nueva York 21.—Don Carlos de Borbon ha llegado á esta ciudad.

Zabra.

(Servicio continental.)

Vienna 21.—Osman Pachá ha obtenido ayer una importante victoria sobre Luchanina cerca de Zaitché. Los resultados definitivos no son conocidos todavía.

Los montenegrinos continúan operando aisladamente.

Constantinopla 21.—Un gran Consejo de ministros, reunidos en sesión extraordinaria, ha decidido la emisión de diez millones de libras en papel moneda, con curso forzoso.

Agencia Americana.

La oscuridad más completa cubrió anoche las perspectivas de la guerra de Oriente. Es materialmente imposible averiguar si los turcos ó los sérvios han obtenido alguna ventaja. Cada cual anuncia grandes batallas, cuyas victorias se atribuye siempre el que las refiere, y si queremos examinar las consecuencias de esos encuentros, advertimos que los combates se hallan siempre en el mismo punto.

Es, sin embargo, un hecho cierto, que el primer plan de campaña de la Serbia no ha sido afortunado. Tres cuerpos de ejército debían operar en diversos sentidos. Ranko Alimpitch, siguiendo el valle del Sava, debía ir á levantar la Bosnia; pero no ha pasado de la ciudad del Drina, y la insurrección bosnia no ha tomado las proporciones considerables que se esperaban.

El general Tcherniatoff debía, por su parte, penetrar en Bulgaria, y marchando sobre Sofía, apoderarse de los pasos del Balkan desde donde debía llamar á las armas á las poblaciones búlgaras; pero su vanguardia, mandada por Stratimirovitch ha sido batida en Ak-Palanka, y no parece probable que el grueso del ejército del Sudeste pueda alcanzar mucho de Babina glava y de los alrededores de Nitch. En cuanto al ejército de Luchanin, permanece en pugna con las tropas de Osman Pachá, entre Zaitché y Vidin; pero estas operaciones no tienen más que una importancia secundaria. Finalmente, el tercer cuerpo de ejército, mandado por el general Zach, debía penetrar en Rascia ó Bosnia meridional, tomar Novibazar, y dando la mano á los montenegrinos separar la Bosnia y la Herzegovina del resto del imperio otomano; pero por esta parte la empresa no ha llegado todavía á un éxito feliz, y el ejército del sudeste se ha visto obligado á permanecer en la frontera serbia.

Adviértese, por lo tanto, que si el príncipe Milano se halla resuelto á continuar energicamente las hostilidades, como ha declarado ante el congreso del *Times*, según ayer decíamos, es sin duda porque tiene una confianza sólida en el porvenir y porque cree al mismo tiempo en un cambio en la suerte de la guerra y en la fuerza de resistencia de su pueblo entusiasmado, belicoso y patriótico. Si hemos de creer al congreso inglés, el joven príncipe de Serbia no contó nunca con el apoyo de Rusia, que le disuadió siempre de intentar la presente aventura. Pero esperábase como probable en Belgrado que los rusos se emblesarían en masa á una señal de la Serbia y que el Montenegro obtendría de acuerdo con el príncipe Milano.

Bajo este doble punto de vista, el gobierno serbio la experimentación de un ejército desorganizado. Los rusos no han respondido al llamamiento, y el príncipe

de Montenegro obra por su cuenta sin cuidarse mucho de sus aliados los sérvios.

Todavía se rechaza, á la hora presente, en Cetinje la alianza con Serbia, y se busca en la Herzegovina la solución de los negocios. Leemos, en efecto, en el único periódico de Montenegro, el *Glas Herzegovina*, diario oficial y oficial á la vez, la declaración siguiente, destinada á despertar reflexiones profundas en Belgrado:

«Hacemos votos por el triunfo de los sérvios; pero nos es imposible firmar con ellos un tratado, en atención á la diferente naturaleza de las relaciones que existen entre el principado serbio y la Turquía. El Montenegro hizo realmente la guerra á la Puerta, que le reconoce como beligerante, mientras que la Serbia es un Estado vasallo que no puede desconocer sus tratados con la Puerta. El príncipe Nikita no es, pues, aliado de Serbia en la guerra contra Turquía, sino que obra aliadamente. La Serbia puede ser considerada como aliada del Montenegro, en cuanto debilita á Turquía en la lucha que ha empeñado con esta potencia. Bajo este punto de vista, todo enemigo de la Puerta es nuestro aliado.» Como véase, la unión entre los dos principados sérvios no es muy íntima, y no estamos lejos de creer que el príncipe Nikita aspira á tratar directamente con la Puerta, para obtener en un momento propicio las condiciones más ventajosas. Hacia llegado á decir, y nosotros lo indicábamos ayer, que el turco se hallaría dispuesto en un momento dado á ceder la Herzegovina al Montenegro. En todo caso, sería un espectáculo raro ver al gobierno montenegrino administrando é iniciando en la civilización á los habitantes de la Herzegovina, cuando él mismo ha menester estas enseñanzas, y cuando sus instituciones no han admitido en su seno el soplo del espíritu moderno. Después de los dolores y de los males de la última insurrección, la Herzegovina necesita un gobierno más hábil y menos primitivo del que tendría, si semejante cesion se verificara.

La *Gazetta d'Italia*, periódico de Florencia, habla de lo que llama un completo tratado en Roma por los agentes de M. de Bismarck. Trátase de los manejos ocultos de un comité que con el nombre de católico se propone organizar el futuro obediencia, bajo la forma democrática. Según estas propuestas, el Papa sería nombrado en los comicios populares poco más ó menos como lo son los diputados en los países constitucionales.

La elección sería de esta suerte arrebatada á los cardenales, volviendo á la forma que tenía en los primeros siglos de la Iglesia. Los cardenales, que son considerados tan solo como de institución puramente eclesiástica y no pertenecen á la gerarquía jurídica cristiana, perderían, como tales, todo derecho á votar, derecho que no sería ejercido más que por los obispos, los curas y los laicos. Parece que al ver á la cabeza de la lista de adhesión el título de comité católico, muchos solemnistas y no pocas personas de alta categoría la han suscrita. Se cita, entre los firmantes, á algunos príncipes romanos y prelados. Según un extracto de atribuir á M. Bismarck todos los males que amenazan á la Iglesia, el Vaticano está convencido de que la mano del canciller alemán anda en este negocio. Sea lo que quiera, la existencia del comité es un hecho, y lo más curioso es que parece tener su asiento en el Transiavero, barrio de Roma, situado junto al Vaticano.

El conde de Hozoy-sar-Serra (Aina) ha procedido el domingo último á la elección de su consejo general. Presentábase tres candidatos: dos republicanos y un conservador. El candidato de la coalición reaccionaria no ha obtenido más que 681 votos, mientras que el candidato republicano, M. Paul Sandrique, ha obtenido 3.394 votos.

Cuando recibimos estas noticias y cuando contemplamos el espectáculo maravilloso que la nación vecina ofrece, nos confirmamos en la idea de que la República está definitivamente salvada en Francia.

NOTICIAS GENERALES.

Se va á ampliar el plazo para la presentación de profugos.

Ayer tarde se declaró un violento incendio en un almacén de maderas, situado en la Ronda de Atocha, núm. 21, tomando desde luego tales proporciones, que se comunicó seguida al almacén de comestibles contiguo y después á las casas inmediatas.

Las autoridades acudieron desde los primeros momentos al lugar del suceso.

Urtilano de plantar las reformas que sea preciso introducir en la administración, con arreglo á los presupuestos aprobados.

Los periodistas de Barcelona han remitido á Valencia una preciosa cupa de plata de mérito artístico, como premio para adjudicarlo en el certamen literario de las Sestas actuales.

Para que el impuesto proyectado que habrán de pagar los aguadores, variará de 20 á 50 rs. mensuales. Obsérvese oportunamente un apreciable colega:

«Sesenta reales mensuales para un aguador representarán siete viajes de cuba, de modo que trabajarán por término medio de dos á tres lucras para el municipio. El impuesto ascenderá á 750 rs., cantidad que no pagan de subsidio industrial muchas industrias más productivas que la de servir agua á las casas.»

Antes de las siete de la tarde, se colocó la primera piedra del congreso de jóvenes que va á edificarse en la explanación del barrio de Salamanca, á la izquierda de la carretera de Aragón.

A un empleado de la administración de rentas de Matanzas, que se hospedó hace unos ocho días en el número 40 de la calle de París, le robaron el día diez y nueve 6.880 pesetas en billetes del Banco de España; no habiéndose descubierto el autor del hecho, si bien recaen vehementes sospechas en un sujeto que alquiló en el mismo establecimiento el cuarto núm. 51, en el que hallóse la maleta donde estuvo guardada aquella cantidad.

Por uno de los tribunales militares que funcionan en Vizcaya se cita y emplaza al cura Iruarte, por delitos comunes cometidos durante la insurrección carlista.

Dice un periódico que van á crearse cuatro plazas de oficiales letrados para las administraciones de Vitoria, Pamplona, San Sebastián y Bilbao, y que desde primeros de Agosto empezarán á regir en aquellas provincias los impuestos sobre traslación de bienes y derechos reales.

El insigne poeta D. Narciso Serra está terminando una colección de leyendas en verso, sobre cuyo mérito literario hemos oído bastantes elogios.

Parece que se encontrará enfermo el conocido actor y empresario, D. Francisco Arderius.

Las horas de despacho en las oficinas de la Audiencia son de ocho á doce de la mañana.

Ha empezado á abonarse la indemnización á los dueños de esclavos de Puerto Rico.

Ayer tarde se hablaba de una colisión ocurrida en el presidio de Sevilla.

Las operaciones militares en Cuba, de que nos habla el correo recibido ayer, carecen de importancia.

En el consejo de hoy se dará cuenta de tres expedientes de indulto de pena capital.

Va á aumentarse la fuerza de las compañías de la guardia civil que prestan su servicio en Andalucía.

Se ha suspendido la modificación que iba á introducirse en las horas de entrada y salida de los trenes de Andalucía.

Ha sido condenado á pérdida de curso ó inhabilitación para estudiar en la Universidad de Madrid, el estudiante de medicina que atropelló á un cadavérico.

Se calcula la pérdida en una elevada cifra, y dícese que ha habido desgracias personales.

En la imposibilidad de adquirir hoy datos fijos, dejamos para mañana la descripción detallada del siniestro.

Se ha encargado nuevamente del mando de la provincia de Córdoba, el gobernador que se hallaba en uso de licencia.

El ministro de Marina ha dado las órdenes oportunas al jefe del arsenal del Ferrol, para que se alistara inmediatamente cinco cañoneros que existían en aquel departamento, para ser destinados al servicio de guarda costas.

Esta madrugada se hallaba interrumpida la línea telegráfica de Barcelona.

Ha salido para Extremadura el señor conde de Valmaseda.

Ayer se firmó el nombramiento del Sr. Ravilla para la cátedra de literatura general de la Universidad central.

Se ha efectuado en el muelle de Málaga un robo consistente en 4 000 quintales de carbon de piedra. Se encuentran presos el director que fué de la fábrica del gas y otras que se sospechan están complicados.

Está tan intenso el calor que se está dejando sentir, que en las inmediaciones de Morabá de Tajuña se asfixiaron ayer tarde seis segadores gallegos.

A la hora de cerrar nuestra edición de Madrid, había conseguido localizarse el fuego de que en otro lugar damos cuenta á nuestros suscritores. De las casas inmediatas al lugar del siniestro lograron sacarse varios barriles y latas de alquitran y espíritu de trementina. Afortunadamente no ha habido ninguna desgracia que lamentar. Las pérdidas se calculan en más de un millón de reales, siendo cuatro las casas quemadas, y una 100 pilas de madera.

ciudad, con ventaja para algunos de sus miembros.

Si una pequeña parte de la actividad empleada para llevar á cabo cualquiera de aquellas funciones, se hubiese aplicado á buscar y nombrar representantes en todas las poblaciones donde hay teatros, hoy la Asociación tuviera más fondos, los escritores encontrarían más provecho de sus obras, y habría desaparecido el monopolio que ejercen los editores, ó más bien administradores, de los autores desampliados.

Como en cuestiones de esta clase nada hay más elocvente que los números, voy con ánimo á probar el fundamento de mis aserciones.

Los editores, prevalidos de que no es fácil hacerles competencia, cobran el 20 por ciento de derechos de administración en los teatros de provincias, el 8 en los principales de Madrid y el 10 en los demás; y pareciéndoles aun poco, el 5 por el almacenaje de ejemplares; derechos exorbitantes si se atiende al escaso trabajo que el negocio les proporciona, al exiguo capital que para explotarlo necesitan y á la ninguna eventualidad que corren, puesto que ni aun responden en determinadas ocasiones de los derechos que dajan de cobrarse por quiebra de las empresas; si bien en estos casos, como en los que se traspasa alguna representación, no debe entrar para nada la voluntad de los editores, respetables personalidades cuya proverbial buena fe reconocen y elogian cuantos con ellos tratan.

La dependencia en que está el autor dramático respecto al editor, es por lo menos tan absoluta como la del católico respecto al sacerdote. Desde antes de nacer hasta después de morir, no puede sustraerse á ella sin poner en grave peligro su eterna salvación.

Estrenase una obra en Madrid, alcanza buen éxito, trata su autor de venderla, y el editor, so pretexto de que no sabe si tendrá aceptación en provincias, le ofrece por ella una cantidad insignificante.

Se representa la obra en provincias, alborota, queda de repertorio, y un día el autor quiere volver obligado á venderla; y entonces el editor, fundándose en que se encuentra ya muy explotada, le ofrece por la propiedad absoluta poco más del coste de la tirada de ejemplares; habiendo quien afirma que algunas escrituras de venta se están dando por el sistema de las de ajuste de actores; consignando en ellas doble cantidad de la que realmente percibe el interesado; lo cual prueba que la conciencia de los editores tienen también sus puntos de quejillosos y acudados.

Otro detalle digno de mencionarse.

Los comisionados de provincias cobran mensualmente cuenta de los derechos que recaudan, y los editores tardan un trimestre en liquidar la cuenta á los autores.

Si en ese tiempo estos necesitan dinero, acuden á aquellos, que con generoso desprendimiento se lo facilitan de lo ya recaudado, sin más que cargarles un regular tanto por ciento de interés. Lo mismo sucede con el importe de la venta de ejemplares, si bien éste lo retienen en su poder un año.

Hay otro mal que agrava los ya expuestos, y es que los editores, dueños exclusivos de inmenso número de obras, tienen y deben tener más empeño en que se representen las de su propiedad que las que administran, y de ahí los contratos que celebran con las empresas teatrales, para que por un tanto alzado, puedan poner en escena, durante la temporada, todas las obras que les donarigan de su repertorio. Están en un derecho al disponer de lo que les pertenece, pero defraudan los intereses de los autores, cuyas obras devengan el tanto por ciento que el reglamento señala.

He indicado, no todos, sino algunos de los males que pesan sobre los autores dramáticos en la parte editorial, males que si hasta ahora han tenido razón de ser en la imposibilidad de remediarlos aisladamente, no la tienen desde el momento que se fundó una Sociedad para velar por los intereses de literatos y artistas.

Otro que lo dicho bastará para que la Junta directiva de la Asociación de Escritores, fije si aun no lo ha hecho, su atención en este asunto, tanto por ser ventajoso á los autores dramáticos, cuanto por interés de la Sociedad, que pudiese, después de satisfacer los gastos de recaudación, recabar un módico tanto por ciento de utilidad.

Hay obstáculos que vencer! Vencámoslos. No ha de serle imposible á una colectividad, y de escritores presentemente, realizar lo que realiza un individuo cualquiera, sin otros medios que la perseverancia y el trabajo.

Y á menos de confesar explícitamente que el motivo de la Asociación es averiguar el grado de desarrollo filantrópico-literario del país, en sus diversas manifestaciones, ó de darle la razón á los que sostienen que los escritores no sirven para remediar los males de que tanto y con tanta justicia se lamentan, ni aun contando con el periódico y el libro, dos palancas capaces de remover cualquier obstáculo, ocúpese de este ó de otro asunto que redunde en provecho de sus asociados al par que en el suyo, si es que no prefiere continuar la tradición española de formar sociedades que para nada sirven porque de nada se ocupan.

José Salas.

SECCION RECREATIVA.

En la actualidad se está organizando en Harwich, puerto del Norte de Inglaterra situado en la embocadura del Stour, un palomar, destinado á recibir noticias del mar. A las tripulaciones de los buques faros, estacionados en los parajes vecinos, se les entregarán cajas de palomas mensajeras, y cuando haya buques en peligro se soltarán las aves, que irán á dar el aviso á Harwich. El mensaje que se les confía indicará, además, hacia qué parte deben dirigirse los auxilios.

Los trabajos preparatorios del túnel submarino entre Duvrés y Calais continúan con gran actividad; el sondes verificado el viernes pasado en Sangotte, dió por resultado una profundidad de 80 metros.

Los trabajos de perforación se extenderán hasta 150 ó 160 metros, esperando que a esta profundi-

VARIETADES.

TEATROS.

LOS EDITORES.

La Asociación de escritores y artistas, á la cual no pertenecen por más que ingresen en ella algunos que no son artistas ni escritores, procura con laudable celo allegar fondos para cumplir los fines de su institución, ya celebrando bailes públicos ó funciones teatrales, ya aceptando donativos de personas de reconocida entidad literaria.

No es esta ocasión de discutir si lo convendría prescindir de ciertos procedimientos que para lograr aquel resultado emplea, ni si debiera ser ese el principal objeto de la Asociación; y me limitaré, por tanto, á indicar un medio, entre los varios que existen, de recaudar fondos dentro de la So-

dad en tropezará ya con la roca. Hasta la fecha el resultado obtenido es sumamente favorable.

En Oslaro, según dice El Correo de Orense, se ha descubierto un verdadero tesoro para los numismáticos; consiste en más de 3,000 monedas de plata perfectamente conservadas, algunas griegas, y la mayor parte romanas del tiempo de la República y del imperio. Lo más original del hallazgo es que no hay dos monedas del mismo tipo, lo que parece indicar que constituían la colección de algún numismático de la antigüedad.

NOVEDADES TEATRALES.

Hé aquí el programa del concierto que bajo la dirección del Sr. Guirid se verificará hoy en los Jardines del Buen Retiro.

Primera parte.—1.º La Motta di Portici, ópera, Haber. 2.º Minuetto del cuarteto en si b (obra 21), ejecutado por todos los instrumentistas de cuerda, Ouslow. 3.º Marcha fúnebre, instrumentada por Pascal Chopin. Descanso de veinte minutos.

Segunda parte.—1.º Sybille, sinfonía compuesta por la señorita Bengoechea. 2.º Miscelánea de motivos de la ópera Don Giovanni, arreglada por el maestro Sr. Arrieta, con solos de oboe y cornetín, por los señores Ortíz y Boneta, Mozart. Descanso de veinte minutos.

Tercera parte.—1.º El sueño de una noche de verano, ópera, Thomas. 2.º Scherzo de la sinfonía en mi b, Marqués. 3.º Danza del Almanaque vales, Lanner.

Entrada una peseta.

M. Eshardo, en su extraordinaria ascension en el globo por la montaña espiral, á toda la altura del Circo de Price, mereció una gran acogida por el numeroso público que llenaba el local, el cual llamó diferentes veces la artista para prodigarle sus aplausos.

Recomendamos á nuestros lectores vean este trabajo, pues es uno de los más notables que se han presentado en la temporada.

Según se nos dice, el traje que el artista saca, de escama de acero, pesa más de dos arrobas.

Los artistas contratados hasta ahora para la próxima temporada del teatro Real, son la señora Pozzoni; los tenores Tamberlik, Stagno y Anastasi; los baritonos Buccolini y Rota, y el bajo Ordinas.

El empresario Sr. Robles está recorriendo en estos momentos las principales capitales de Europa en busca de artistas para completar la compañía.

En la próxima temporada del teatro de la Opera sólo habrá dos turnos, primero y segundo. Los

abonados hasta ahora á tercer turno tendrán reservadas sus localidades en el segundo.

A nuestros suscritores de provincias adelantamos ayer lo siguiente:

Según las noticias de última hora, parece que la crisis queda reducida al ministerio de Hacienda; se citan varios nombres para sustituir al Sr. Salazar, pero quien reúne más probabilidades de alcanzar la codiciada cartera, es el señor marqués de Orovió, á no ser que se le confiera su propiedad al Sr. Cánovas del Castillo, conservando al mismo tiempo la Presidencia del Consejo, como único medio de no disgustar á nadie.

Allá se las entiendan.

Es objeto de comentarios en la prensa la venta del general Martínez Campos; unos aseguran que vendrá de un momento á otro, y no falta quien afirme que dicho señor no ha pensado en tal cosa.

Lo que fuere sonará.

¿Qué pasa? pregunta El Constitucional, periódico de la situación.

Por nuestra parte sentimos no poder contestar satisfactoriamente á nuestro apreciable colega.

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS.

Se ha publicado el número 8 de La Produccion Nacional cuyo sumario es el siguiente:

Texto: Utilidad de las aves, por Castellarnau.—El corcho y la industria taponera.—Las Deudas públicas de todas las naciones, por Bazan.—Mrs. E. D. Guellespie, presidenta del comité del pabellon de señoras en la Exposicion de Filadelfia.—Vista panorámica de Fairmount Park, tomada desde la vía férrea de Pensilvania.—Crónicas de la Exposicion.—España en Filadelfia, carta por Cuyás.—Carta de Fairmount, por White.—Exposicion universal de Filadelfia.—Historia y vicisitudes de la Comision general española (continuacion).—Correspondencia de la administracion con los señores suscritores.

Grabados: Mrs. E. D. Guillespie, presidenta del comité del pabellon de señoras en la Exposicion de Filadelfia.—Vista panorámica de Fairmount Park, tomada desde la vía férrea de Pensilvania.

Con el título Monumento fabril é industrial en Andalucía, están escribiendo un interesante y útilísimo libro los señores D. Antonio Luis Carrion y D. Francisco Flores y Garcia, escritores tan conocidos como apreciados. La introduccion de este libro, escrita por el señor Flores, se ha publicado en el último número de la acreditada Revista de Andalucía que dirige el señor Carrion, y en cuya publicacion se insertarán los capítulos más interesantes de dicha obra.

Acaba de publicarse y recibire en nuestra redaccion el tomo II de El Bandolerismo (Estudio social y Memorias históricas) por D. Julian Zugasti.

Como quiera que esta obra comprende un objeto de inmensa y trascendental influencia en la vida íntima de ciertas comarcas de España, necesitamos leerla con detenimiento para hacer un juicio crítico en cuanto esté terminada.

Por hoy nos limitamos á anunciarla. Nuestros lectores la hallarán de venta en todas las librerías al precio de 12 rs. los tomos sueltos. La introduccion consta de tres tomos, al precio de 10 rs. cada uno para los suscritores á la obra anterior, cuya administracion está en la calle de San Pedro, 1, tercero.

BANCO DE ESPAÑA.

Desde hoy 23 del corriente se satisfarán por este establecimiento á los respectivos depositantes los intereses del semestre vencido en 30 de Junio último, correspondientes á las obligaciones municipales de la villa de Madrid y los de la deuda municipal de sisas.

El Consejo de gobierno ha señalado el domingo 23 del actual á las nueve de la mañana para que con las formalidades prevenidas y en el patio de la Direccion general de la deuda pública, se proceda á la quema de los billetes hipotecarios de ambas series y de sus cupones recogidos despues de la verificada en 18 de Julio del año último.

Madrid 21 de Julio de 1876.—El Vicesecretario, Juan de Morales y Serrano.

NOTICIAS RELIGIOSAS.

Santa María Magdalena, penitente.

CULTOS.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Recogidas, calle de Hortaleza, donde se celebrará á su gloriosa Titular Santa María Magdalena con misa solemne y sermón, y por la tarde procesion y reserva.

Continúa la novena de la Virgen del Carmen en San Ginés, y predicará en la misa mayor D. Cipriano Sevillano, y en los ejercicios de la tarde D. Vicente Rocafull; al anocheecer se cantará solemnemente la salve á Nuestra Señora en preparacion de su funcion principal.

Tambien continúan las novenas de Nuestra Señora y predicará en los ejercicios de la tarde en el Carmen Calzado D. Ignacio Vililla, en San Francisco D. Mariano Yagüe, y en San Ignacio, por la noche, D. Francisco Besalu.

Sigue por la noche la novena de San Joaquin y

Santa Ana en el Colegio de Loreto y dirá el sermón D. José Viegas.

Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó la de la Piedad en San Millán.

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL.

Table with 3 columns: Item, Día 20, Día 21. Includes entries like Renta perpetua al 4 por 100, Renta perpetua exterior al 3 por 100, etc.

En el Bolsin se hicieron anoche pocas operaciones, quedando el consolidado á 12,17 1/2, sin cupon, y 13,50 con cupon á fin de mes.

Paris 21 (5-50 tarde).—3 por 100 frances, 68,80; 5 por 100, 106,40.—Exterior, cupon Julio-75, 15 1/4.—Exterior, cupon Enero 75, 71 1/4.—Consolidado, 97 1/2.—Bolsin: Exterior, 13 1/2.—Interior, 12 1/4.

ESPECTÁCULOS.

PRINCIPE ALFONSO.—A las nueve.—Funcion 24 de abono.—Turno 3.º par.—El siglo que viene. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Cuarto dividido por el señor Guirid. JARDINES ORIENTALES.—A las nueve.—Senenka.—E. D. L. Intermedios de la banda de Cazadores de Cataluña. CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche.—Una gran funcion, en la que tomará parte la renombrada familia Castagna y sus hijas Elisa y Adela, en el trapezio, ejecutan los sorprendentes ejercicios, el célebre clown Billy Hayden, los señores Asiatico y Segundo y demás artistas. Nota. A la mayor brevedad dará á conocer al público el aplaudido artista M. Eshardo, su extraordinaria ascension en el globo por la montaña espiral á toda la altura del Circo, cuyo ejercicio le ha valido grandes aplausos en las principales Ciudades de Europa. BOLSA.—(Calle del Barquillo).—A las nueve.—Gran y extraordinaria funcion de ejercicios acrobaticos y gimnásticos en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía. CAPELLANES.—A las nueve.—Funcion de urografía y urografía, por el conde Ernesto.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DIRECCION POR JOSÉ GAYETANO CONTRA.

Calle 1.ª bajo, izquierda.

—Galeotto, sin duda estais loco. Spark no conoce á la princesa; hace ocho dias que ha llegado de Munich y no la ha visto más que una vez al pasar.

—¡Valientes razones! Vuestro estudiante alemán es un buen mozo; ella



le habrá visto tambien. le habrá hecho una seña, ó más bien, Gineta le habrá llevado un billete.

—¡Galeotto, llevais la sospecha hasta la monomanía!

—Señor cándido, ¡conocis la escritura de la princesa!

falta de este acto de sumision, se requiere á vuestra alteza á que presente las pruebas de su fallecimiento ó designe el lugar de su retiro, con la advertencia de que en caso de negativa, se la considerará en estado de hostilidad contra nuestro soberano, etc.

—Está bien,—dijo Quintilia;—escribid, San Julian.

Y dictó:

«No reconozco á ningun soberano el derecho de hacerme una peticion arbitraria y una pregunta absurda. No tengo que dar cuenta de las acciones de otro, porque ningun príncipe ha sido guardián de los extranjeros residentes en sus Estados. Todo lo que puedo hacer para secundar vuestros deseos es permitir os fijar y publicar en mi territorio una orden dirigida al caballero Max de parte de su soberano, y si la obedece, tendré un placar en que cesen vuestras inquietudes respecto á él.»

Quintilia firmó y selló la carta, y preguntó al paje:

—¿Qué os ha dicho el conde?

—Está desesperado y...

—Suprimid las tonterías; ¿á qué se decide?

—Se somete á vuestras órdenes.

—¿Qué órdenes? Le di á escoger entre callar ó marcharse.

—Se calla.

—En hora buena; llevad esa carta y volved.

Mientras Galeotto iba á cumplir su encargo, Quintilia se puso á charlar con su secretario, demostrando tanta tranquilidad, que San Julian declaró absurdas sus sospechas.

Galeotto volvió, pidiendo de parte del duque de Gurck el favor de una entrevista.

—Ya veremos,—respondió Quintilia;—ahora voy á ocuparme de vos, señor de Shadigopoli. Hé aquí una carta-orden que llevareis á mi tesoro, quien os entregará una suma que os permita viajar durante algunos años. Tengo entendido que esos son vuestros deseos. Para facilitar vuestra partida he pedido ya caballos de posta, que os conducirán hasta la frontera; conservad el carruaje para seguir vuestro camino, y sabed que hago votos por vuestra dicha. Adios.

Galeotto, aterrado, palideció y balbuceó; pero vió en los ojos de la princesa una resolucion irrevocable, é inclinándose profundamente despues de tomar la carta-orden, salió de la cámara.

San Julian quiso interceder en su favor; pero la princesa le impuso silencio, y le permitió ir á despedirse del paje.

PROFESORA EN PARTOS

La señora profesora en partos que ha estado muchos años establecida en la calle de Tordesos, 21, principal, se ha trasladado á la de San Roque, núm. 12 y 14, cuarto bajo de la izquierda.

En esta casa, que reúne muy buenas condiciones para casos reservados de la profesion, tiene además consulta diaria, de una á tres de la tarde, dicha profesora.

SE HACEN TODA CLASE DE LABORES de crochet y especialidad en macasares de variados y elegantes dibujos para sillerías.

PELAYO, 11, PRINCIPAL.

LOS ESTUDIOS ESPECIALES

médicos han demostrado que la zarsaparrilla, su jarabe, esencia, etc., á la que el vulgo da virtudes, no tiene ninguna especificidad para los médicos especialistas segun se lee en las me. ores obras. Los estudios especiales han dado á conocer como el mejor sustitutivo de la mejor zarsaparrilla la esencia depurativa de Peres Alarcos. Este medicamento es el depurativo, generativo y atemperante de la sangre más precioso que se conoce. Precio 8 rs. Se encuentra en las farmacias más principales. Depósito general Barcelona, Dr. Marques y Matas. (Ag.)

BALNEARIO DE SAN FELIPE.

Dirección facultativa.—Baños de vapor.—Son un excelente medio para combatir con prontitud los dolores reumáticos, las afecciones secretas y nerviosas inveteradas, las herpes y las escrófulas.

BAÑOS PORTÁTILES

A DOMICILIO.

Calle de las Hileras, núm. 4. sirven con la mayor puntualidad y limpieza. Precio, 10 rs. por baño y 12 reales sueltos.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

DE OLANO, LARRINAGA Y COMP.ª

PARA MANILA.

El 5 de Agosto saldrá de Cádiz y el 10 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español.

VICTORIA.

Informes: D. M. A. Amunátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas, 9, bajo, izquierda. (Ag.)

PILDORAS INGLÉSAS.

Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja 18 rs. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3. (Ag.)

PARA QUITAR LA MÁSCARA Á LOS FALSIFICADORES DEL HIERRO QUEVENNE. Hemos añadido á la cubierta que ha llevado hasta la fecha. Además de nuestra marca de fábrica, que ya es conocida: La firma del inventor. La etiqueta estampada en cuatro colores cuyo fac-símil se imprime en negro, en el adjunto. Los falsificadores espandan productos que poseen el aspecto exterior del Hierro Quevenne y que son en realidad impuros, ineficaces y perniciosos para la salud. Para curar la Anemia, el Empobrecimiento de la sangre, los Colores pálidos y los Pliegues blancos, el HIERRO QUEVENNE legítimo, el único que ha sido aprobado por la Academia de Medicina es infinitamente superior á todas las demás preparaciones ferruginosas. BOUCHARDAT, catedrático de la Facultad de Medicina de París, Acuario de 1866. Depósito general en casa de EMILIO GENEVOIX 14, rue des Beaux-Arts, y en las principales Boticas. PRECIOS: El frasco de hierro con la medida esposit 5% de 200 grageas 5 100 3

CARLOS PRAST.

PROVEEDOR DE LA REAL CASA. Gran surtido en comestibles, vinos, licores y conservas del reino y extranjeros. Jarabes higiénicos refrescantes. Cajas de dulces para bodas y bautismos, platos montados, ramilletes, tartas, bombones, pastillas y caramelo. Los encargos se llevan á domicilio en el carruaje que la casa tiene para este objeto. LAS COLONIAS, ARENAL, 8, MADRID.

OBRAS RECIENTEMENTE PUBLICADAS

LA CASA EDITORIAL DE F. GÓNGORA Y C.ª Corredera baja, 7, librería. La Generación de los Conocimientos Humanos, por G. Tiberghien, versión castellana de A. García Moreno, doctor en filosofía, con extensas notas críticas y la exposición de las tendencias del pensamiento científico moderno, por Nicolás Salmerón y U. González Serrano, aumentada con la Bibliografía de Krause, escrita por Sanz del Río; cuatro tomos en 8.º, 56 rs. en Madrid, y 60 en provincias. Historia de Roma, por T. Mommsen, traducción de A. García Moreno, con un prólogo y notas en la parte relativa á España, por D. F. Fernández y González, Académico de la Historia, etc. Van publicados cuatro tomos y está terminándose el quinto. Precio 20 rs. en Madrid, y 22 en provincias, cada tomo. Estudios de Derecho Romano, por Lord Mackenzie, traducción anotada por Gumerindo Azcárate, profesor (separado) de Legislación comparada en la Universidad de Madrid; un grueso tomo en 4.º, 20 rs. en Madrid, y 22 en provincias. Estudios Filosóficos y Religiosos, por Francisco Giner, profesor separado de la Universidad de Madrid; un tomo en 8.º, 12 rs.

INJECTION BROU. Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método).—Treinta años de éxito, en París, casa del inventor BROU, boulevard Magenta, 158. (Ag.)

ESTUDIOS ORIENTALES. EL CATOLICISMO ANTES DEL CRISTO.

EL VIZCONDE DE TORRES-SOLANOT. Un volumen de cerca de 400 páginas en 8.º, papel superior y amarrado en costura. Páginas de dos existencias.

MARIETTA Y PAGINAS DE ULTRATUMBA. 1.ª edición, 10 rs. en Madrid, y 11 en provincias. Los pedidos, Cervantes, 34, segundo.

LECCIONES DE FRANCÉS, música y labores, á precios convencionales. PELAYO, 11, PRINCIPAL.

AVISO IMPORTANTE. A los señores médicos, al clero, los dentistas, los maestros, y otras personas que deseen obtener el diploma de doctor ó de licenciado de una Universidad extranjera. Dirigirse con carta certificada á Medicinas, 13, Plaza del Rey, Jersey. (Inglaterra). (Ag.)

BALNEARIO DE SAN FELIPE.

HILERAS, 4. Su situación en el punto más céntrico de esta capital y los elegantes y acedados salones de los baños recomiendan y acreditan cada día más este bello establecimiento. A más de los baños de recreo ó de limpieza, se preparan con esmerada puntualidad toda clase de baños medicinales. El establecimiento está abierto desde las primeras horas de la mañana hasta las once de la noche.

OCASION DE HACER FORTUNA.

Se vende la plaza de Toros del pueblo de Tetuan, en precio módico ó se arrienda por cuatro años. Las personas que quieran tratar pueden pasar á verla, y en la misma plaza vive el dueño con quien se ha de tratar á cualquier hora del día.

HERPES. Se curan radicalmente con las píldoras de Leizaola, 16 rs. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3. (Ag.)

BALNEARIO DE SAN FELIPE. DIRECCION FACULTATIVA. BAÑOS DE VAPOR.

Son un excelente medio para combatir con prontitud los dolores reumáticos, las afecciones sistémicas y nerviosas inveteradas, las herpes y las escrófulas. La facilidad de saludar el vapor con los varios principios medicamentosos que constituyen en las aguas minerales naturales, hace que estos baños sean su mejor sustitutivo para los enfermos que por cualquier motivo no puedan trasladarse á dichos manantiales.

INFLUENCIA DE LA RELIGION CATÓLICA, APÓSTOLICA Y ROMANA EN LA ESPAÑA CONTEMPORANEA (ESTUDIO DE ECONOMÍA SOCIAL.)

EN LA ESPAÑA CONTEMPORANEA (ESTUDIO DE ECONOMÍA SOCIAL.) POR D. JOAQUIN MARTIN DE OLÍAS, EX-DIPUTADO, con un extenso prólogo y varias notas críticas DE DON EMILIO CASTELLAR.

Véndese á 10 rs. en las principales librerías de Madrid y provincias. Los pedidos á la casa editorial de D. Francisco Góngora, Corredera baja, 7, y á la Administración de EL GLOBO, Caños, 1. Los señores suscritores á este periódico lo recibirán al precio de 8 reales, así en Madrid como en provincias, haciendo el pedido acompañado de su importe, á la administración.

Encontróle en la escalera, y le expresó su sentimiento con tal serenidad, que el paje exclamó:

—Si ahora no decis verdad, sois el primero de los traidores y el último de los hombres. Despues de todo, creo que estoy soñando y no sé lo que me sucede ni lo que debo hacer.

—Debeis obedecer,—respondió San Julian,—y esperar en la frontera que se os levante el destierro. Es imposible que la princesa tenga agravios serios contra vos; habrá sabido vuestras relaciones con Steinach y querrá asustaros; pero yo os justificaré. Gina pedirá tambien; vos la escribiréis y se dejará ablandar.

—No sé, no sé,—respondió el paje,—no sé si vos me hacéis traición; no sé si Gina me dará esta noche por sucesor al paje de Steinach ó al cazador del duque de Gurck, en tanto que la princesa recibe en el pabellon misterioso á Rosenhain, á quien la otra noche abrazaba llamándole su solo amor, ó bien al duque de Gurck, que se habrá hecho temer, ó al conde de Steinach, á quien parece desterrar, ó al tierno San Julian, que habia sabido hacerse tolerante... Venid, venid conmigo en casa del tesorero; os permito repetir á la princesa todo lo que me veais hacer y decir.

Y entraron juntos en la tesorería, preseniando Galeotto la carta-orden de que era portador.

En el momento en que el tesorero le presentó la mitad de su fortuna en oro y la otra mitad en letras sobre distintos Bancos extranjeros que él mismo habia designado de antemano, Galeotto pidió un papel para estender el recibo, escribió una declaración de amor á la princesa y la anunció que nada necesitaba, puesto que iba á morir de desesperacion; luego pidió la carta-orden, la hizo pedazos, metiéndolos en la carta, encargó al tesorero que la hiciese llegar á la princesa, arrojó desdeñosamente el oro y los billetes sobre la mesa, y salió.

San Julian, tomando esta conducta por un acto de altivez, la aprobó, y puso todo lo que poseia á la disposición del paje.

—Gracias,—contestó este,—no tengo necesidad de nada; no voy lejos, pues la frontera está á tres leguas, y pronto oiréis hablar de mí. Adios.

Y subió al coche, mientras San Julian volvía á las habitaciones de la princesa, á quien refirió la conducta magnánima del paje, suplicándole le llamase.

Pero Quintilia, que ya habia recibido la carta de Galeotto por medio de su tesorero, no hizo caso de sus súplicas, y dijo:

—No puedo tenerle consideracion; cesa, pues, de hablarme de él, pues

solo conseguirás disgustarme. Te acusa de haberte unido á él en contra mía, mi pobre amigo... Acepta esa injusticia en castigo de las que tú has cometido, y aprende, hijo mio, cuán cruel es ser acusado no siendo culpable.

XVII.

San Julian, obligado á abandonar la causa de Galeotto, fué á pasar la velada con Spark en la taberna del Sol de Oro. Refirióle lo que habia sucedido, y Spark, con su optimismo habitual, declaró que el destierro del peje era una medida muy sabia de parte de la princesa, y un acontecimiento feliz para San Julian, á quien trató de consolar de las injustas sospechas de Galeotto, diciéndole que la estimacion de semejante hombre era casi una deshonra.

En tanto que Spark hablaba de este modo, San Julian creyó ver detrás de la cortina de lienzo de la tienda bajo que estaban sentados la sombra de un hombre de pequeña estatura, que parecia escucharlos. Hablaron en voz baja y la sombra desapareció.

Pero cuando, habiendo sonado las once, los dos amigos se separaron y San Julian llegaba á la esquina de la calle, para volver al palacio, sintió que le tocaban en el hombro, y volviéndose vivamente, vió un hombrecillo en una capa, que le dijo en voz baja:

—¡Callate; soy Galeotto.

Tomaron por una calle solitaria y hablaron en voz baja. —¡Ya estás de vuelta,—dijo San Julian,—y no hace seis horas que te v partim!

—No se necesitan más en un imperio tan vasto, donde no se pueden correr liebres sin arriesgarse á matar la caza del vecino. Me apeé en la frontera, tomé una taza de chocolate en la posada, y dirigiéndome por las montañas, volví á la capital sin encontrar á nadie. Afortunadamente, Mme. Quintilia no tiene una Siberia á su disposición. Pero escucha, Julian, sin querer me has hecho traición y te la has hecho á tí mismo: te perdono, porque no tardarás en ser arrojado como yo lo he sido.

—¿Qué quieres decir?

—He oido tu conversacion con ese estudiante, que el diablo lleve, y cuyo nombre no sé.

—Se llama Spark, y es el mejor de los hombres.

—Tanto mejor para la Quintilia, pues es su amante, y parece que nos recomienda con eficacia. ¡Pobre hombre!

87

XVII.

San Julian, obligado á abandonar la causa de Galeotto, fué á pasar la velada con Spark en la taberna del Sol de Oro. Refirióle lo que habia sucedido, y Spark, con su optimismo habitual, declaró que el destierro del peje era una medida muy sabia de parte de la princesa, y un acontecimiento feliz para San Julian, á quien trató de consolar de las injustas sospechas de Galeotto, diciéndole que la estimacion de semejante hombre era casi una deshonra.

En tanto que Spark hablaba de este modo, San Julian creyó ver detrás de la cortina de lienzo de la tienda bajo que estaban sentados la sombra de un hombre de pequeña estatura, que parecia escucharlos. Hablaron en voz baja y la sombra desapareció.

Pero cuando, habiendo sonado las once, los dos amigos se separaron y San Julian llegaba á la esquina de la calle, para volver al palacio, sintió que le tocaban en el hombro, y volviéndose vivamente, vió un hombrecillo en una capa, que le dijo en voz baja:

—¡Callate; soy Galeotto.

Tomaron por una calle solitaria y hablaron en voz baja. —¡Ya estás de vuelta,—dijo San Julian,—y no hace seis horas que te v partim!

—No se necesitan más en un imperio tan vasto, donde no se pueden correr liebres sin arriesgarse á matar la caza del vecino. Me apeé en la frontera, tomé una taza de chocolate en la posada, y dirigiéndome por las montañas, volví á la capital sin encontrar á nadie. Afortunadamente, Mme. Quintilia no tiene una Siberia á su disposición. Pero escucha, Julian, sin querer me has hecho traición y te la has hecho á tí mismo: te perdono, porque no tardarás en ser arrojado como yo lo he sido.

—¿Qué quieres decir?

—He oido tu conversacion con ese estudiante, que el diablo lleve, y cuyo nombre no sé.

—Se llama Spark, y es el mejor de los hombres.

—Tanto mejor para la Quintilia, pues es su amante, y parece que nos recomienda con eficacia. ¡Pobre hombre!